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Zhruba od počátku osmdesátých let věnujeme pozornost některým otázkám, 
o kterých se domníváme, že přfmo souvisí s profesní přípravou budoucích učitelli, v 
našem případě TV na základnfch a středních školách. Mezi předmětné oblasti 
našeho dlouhodobého zájmu, které porovnáváme každý školní rok, patrí především 
profilace souboru posluchačli tělesné a sportovnf výchovy /dále TSV/, stejně jako 
výkonnostní trendy jejich obecné a speciální připravenosti. V určitých časových 
intervalech sledujeme vývoj motivace ke zvolenému studijnímu oboru, jakož i míru 
zájmu o výkon učitelského povolání. Na některé výsledky bude poukázáno i v tomto 
příspěvku, kde se však soustředíme na otázky uplatnění absolventli studia oborové 
TSV, po skončení vzdělávání na Pedagogické fakultě ZČU v Plzni. Oblast sledování 
našich bývalých posluchačli považujeme za velmi dliležitou, a to hned z několika 
dlivodli. Pfedevším nás zajímá výslednost našeho snažení, tedy míra uplatnění 
absolventli regionálních PF na dnešním trhu práce. Naznačené šetření považujeme 
za významné právě v současnosti, kterou mližeme charakterizovat jako velmi 
bouřlivou z hlediska stávajícího školstvr v české republice. Televize, rozhlas, tisk, 
prakticky všechna média prezentují naše školství v nepřniš dobrém světle, často je 
zdurazňován nadbytek učitelli na straně jedné a současně ale i nezájem mladých 
absolventli o toto povolání na straně druhé. V neposlední řadě jsme naším 
výzkumem chtěli získat, pokud možno co nejvíce informací hodnotícího charakteru 
od bývalých studentli, lako prípadnou základnu potřebné zpětnovazebné reflexe 
celé katedry TSV FPE ZCU v Plzni. 

Z těchto uvedených, ale I dalších dlivodli, jsme v letech 1996/1997 provedli 
rozsáhlé šetření v celém souboru 211 absolventli TSV, kteří ukončili studium na naší 
fakultě v devadesátých letech. K základní charakteristice množiny respondentli -
jednalo se o 6 ročníkli, s postupně vzrlistajícím podnem žen, přesto celkově 67 % 
absolventli byli stále veml žádanf muži, potencionální učitelé ZŠ a SŠ. Zajfmavostf 
je, že podn úspěšných studentli z celkového počtu přijatých, se ve sledovaném 
období stále snižoval, od 77 do 57 %u absolventského ročníku 1996. 

Dotazník vlastní konstrukce čítal celkem na 70 položek, rozdělených do 
následujících 7 oblastí. V první části se jednalo o nezbytné osobnf údaje, dále 
profesm anamnézu, otázky vlastní prliběžné profesionálnf přípravy a spektra aktivit 
našich absolventu mimo školu. Druhá část dotazníku se týkala hodnocení práce 
katedry TSV v oblastech teoretické a praktické přfpravy, jakož i připravenosti na 
č innost mimo vyučování. Respondenti byli vyzváni i k volným sdělením čehož řada 
dotazovaných využila. Zpracování, ale předevšfm kvalitnf a podnětná a~alýza všech 
položek rozsáhlého dotazníkového šetřeni, je záležitost poměrně náročná i obsažná, 
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v tomto příspěvku se proto, v souladu se zaměřením konference, soustledíme jen 
na stěžejní výsledky výzkumu. 

Přijemným překvapením byla vysoká návratnost 211 rozeslaných dotazníků, 
na poslední adresy bývalých posluchačů, které jsme pracně vyhledali v archivu FPE 
ZČU Plzell. Celkem jsme obdrželi 105 kompletních odpovědí, což představuje 50 % 
osloveného souboru (51 %obeslaných mužů představuje 65 % celku+ 47% žen 
znamenajících zhruba třetinový podO souboru). Na základě srovnávací analýzy 
podsouborů učících a neučících vyslovujeme domněnku, že větší zastoupení v dále 
zkoumané množině respondentů tvoří skupina "věrných" učitelskému povolání. Míru 
této profesní věrnosti podle jednotlivých absolventských ročníků prezentuje 
následující přehled. 

Tab. 1 Učící absolventi oborového studia TSV I % I 

Rok abs. 1991 1992 1993 1994 1995 1996 

Muži 50 54 56 87 60 56 

ženy 100 66 75 57 83 43 

Celkem 64 56 62 73 67 50 . . u mužu zaujme na prvnt pohled celkově vyrovnany trend těch, kterí po absolutonu 
vS vyučují na našich základních a středních školách, s vyjímkou roku 1994, což by 
zřejmě stálo za další zkoumání. U žen je situace mnohem různorodější, 
pravděpodobně v závislosti na dalších specifických okolnostech, na které bude dále 
poukázáno. 

Celkově tedy učí 62 % našich absolventl! (58 % mužů a 70 % žen). V zájmu 
objektivity je třeba upozornit na skutečnost, že v dosavadních přehledech jsou 
zahrnuty, v souladu se stávajícím zákoníkem práce, i učitelky na mateřské dovolené. 
Těch bylo v době realizace průzkumu celkem 21 %, nejvíce u absolventek ročníku 
1991, dále 1992 a 1994, s možným návratem před školní lavice. Pokud by tomu tak 
nebylo, podn aktivních učitelek by činil 49 %, s adekvátním poklesem celé množiny 
vyučujících absolventů tělocvikářů na 55%. 

Mezi důvody proč neučf dominuje jednoznačně nedostatečné finanční 
ohodnocení, a to především z hlediska nonmálního standardního života, jakož i 
zajištění rodiny v současných podmínkách - celkem 59 % respondentů, s významně 
převažujícím argumentačním podnem mužů (67/40 %). Druhý nejvýraznější faktor 
zmillované negace je velmi zajímavý, jednak se vyskytuje pouze u žen, jednak má v 
tomto podsouboru stejnou váhu, jako malé finanční ohodnocení práce, v tomto 
případě učitelek. Jedná se o neochotu změnit působiště, většinou v odpovědích 
formulováno jako "není pro mě odpovídající místo". Byť se v části těchto prípadů 
mťJže jednat o závažné objektivní důvody, především rodinné, je treba upozornit 
ještě na jednu významnou skutečnost. 

Podle našich dlouhodobých sledování, viz úvodní přehled, je zájem o skutečný 
výkon učitelského povolání, často velmi vázán na některé podmínky, mezi kterými 
dominují především místo a typ školy. U posluchačů závěrečných ročníků 
učitelského studia, škola v místě bydliště je dokonce nejvýznamnějším kritériem 
(cca 50 %), bez ohledu na změnu společenských podmínek v roce 1989, jak 
dokazují naše opakované výzkumy (1983, 1987,1988,1993, 1997). Obdobně, ba 
dokonce ještě silněji - 66 + 81 % (zvýrazněné roky sledovánO u těch, kteří se 
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pozitivrě rozhodli nastoupit učitelskou dráhu_. Pro zajímavost ješt~ po7adí.podmínek 
nástupu na školu: střednf škola v místě bydliště /MB/, ZŠ v MB, hbovolny typ školy 
v MB s velkým odstupem následuji p7edsevzetí s jistým stupněm volnosti, tedy 
libovdlná škola v okolí, střední škola v kraji, libovolná škola v kraji. Prakticky 
kdekoliv byli ochotni nastoupit jen jednotlivci, v drtivě většině pouze muži. 

Mezi dalšími důvody nevykonáváni učitelského povolání najdeme pestré spektrum 
odpovědí, všechny mají zastoupen( 3 - 6 %: možnosti studia v zahraniči, jiná osobní 
seberealizace, špatné společenské postavení učitele, prnežitost cestovat, získáni 
zkušeností v jiných oblastech působení. Specifické pak jsou zdravotní důvody (?) v 
případě jednoho muže i ženy. 

v množině těch, kteří neučí nás zajfmala ještě vnitrní diferenciace tohoto 
neučitelského podsouboru. Je možno specifikovat, že polovina z nich, tedy celkově 
25 % absolventů do škol nikdy nenastoupila, zatímco druhá polovina ano, ale s 
postupně rezignujfcími tendencemi vyusfujicí až do opuštěn( učitelstvr. Je přitom 
zajímavé, že tyto dva trendy jsou shodné jak u mužů, tak i u žen, které se jevi 
rozhodnějšími p7i odchodu z našich škol. 

Tab. 2 Délka absolvované praxe p7ed odchodem ze školství I % I 

Praxe Měsíce 1 - 2 roky 3- 4 roky 

Zeny 40 60 -
Muži 33 27 40 

Celkem 35 35 30 

Je možno konstatovat vyrovnaný podfl stanovených časových penod při osobním 
rozhodování našich absolventů, zdy být či nebýt učitelem (kou). 

Zaujme jednak již naznačená rozhodnost žen, ve srovnání s pravděpodobně 
profesně výrazněji orientovanými muži, jednak i skutečnost, že v tomto podsouboru 
se navyskytl nikdo, kdo by déle váhal s popisovaným řešením. Příčiny je nutno 
hledat v časové omezenosti celého souboru, možná i v dynamice vývoje 
zamýšlených možností a skutečných realit po roce 1989. 

Pravděpodobně jako významnější se jeví důvody našich absolventů, proč učf. 
Zajímavostí je skutečnost, že celkem 58 % respondentů tento důvod 
nespecifikovalo, přičemž se jednalo většinou o aktivní učitelky (69 %). Domníváme 
se, že ve většině těchto prípadů považují pedagogové záležitost svého povolánf za 
samoz7ejmost, v souladu s dlouhodobou profesně učitelskou orientaci, jak bylo již 
dříve zjištěno. Pffkladně z dlouhodobých trendů vyplývá, že právě zhruba 60 % 
studujících učitelství počítá s nástupem do škol a vykonávánim zvoleného 
učitelského povoláni. 28 % respondentů spatřuje hlavní důvody svého učitelování v 
profesní motivaci (obecný zájem o toto povolání, specifická orientace na príslušný 
?bor, psychická návratnost - od drobných přijemných prožitků až po celkové 
nadšení, včetně sebekritického označeni blázen, a to 3x). Mezi dalšfml důvody, 
které však v sumaci nepřesáhly 10 % lze uvést: přijemný kolektiv, názorové 
souznění kolegů, stejně jako význam praxe. Na druhé straně, byf v omezeném 
množství, jsou uváděny důvody časově omezené - není v místě bydliště nic jiného 
(ženy) a náhrada vojenské služby (mužQ. V mnoha prfpadech hraje roli rodinná 
tradice, v ojedinělých pak i vztah k bývalé absolvované škole (návrat, výpomoc). Je 
možno na závěr této části poznamenat, že jak pozitivní, tak i negativni důvody 
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spjaté s (ne) výkonem učitelského povolání koresponduji s dalšími našimi dřfvějšími 
výzkumy. Na příklad 67 % dotazovaných v oblasti motivace studia učitelství řadí 
nejvýše obecný zájem pracovat s dětmi a mládeží, zatrmco zhruba třetina 
respondentů favorizuje príslušný obor. 

Jedním z nejvýznamnějšrch okruhů sledování je zastoupení jednotlivých typů 
škol, kde působí naši absolventi. 

Obr. 1 Přehled absolventů TV v učitelském povolání /v % I 

Obrázek názorně dokumentuje rozložení pedagogické působnosti absolventll 
oborového studia tělesné a sportovní výchovy v současnosti. Přesně 48 % souboru 
učících absolventů, shodně mužů i žen je na základnfch školách ČR. Naopak na 
vysoké školy, přesněji katedry TV se prosadili pouze muži, a to 12 %. Šipkou je 
označen poněkud překvapivý nejvyššf podO zastoupení žen ve středním školstvr -
přesně 52%. 

Vedle standardní výuky na jediné škole zhruba 15 % pedagogů vykonává 
ještě další honorovanou činnost - z toho pouze muži podnikatelskou. 1 O % učí ještě 
na jiné škole. 

Z hlediska skladby vyučovacích předmětů jsme zjistili významný rozdl1 mezi 
muži a ženami. Zatímco ženy učí v absolutním většině pouze aprobační předměty, u 
mužů je situace poněkud odlišná. 50 % učitelů vyučuje více předmětů, než pro 
které byli aprobováni, 17 % mužů učí jen tělesnou výchovu, logicky zejména v 
souvislosti s působností na profilově odborných katedrách VŠ. 

Uvedený příspěvek orientačně prezentuje některá zjištění námi prováděných 
průzkuml!. Sledování absolventů oborového studia tělesné a sportovní výchovy nám 
dává částečné odpovědi na některé otázky celkové výslednosti uplatnění bývalých 
studentů Katedry TSV FPE v Plzni. Naší snahou v předloženém přfspěvku bylo 
pouze konstatovat stávající skutečnost v této oblasti, s cl1em neovlivňovat 
pozorného a záležitostem školské problematiky nakloněného zájemce. 

PaedDr. Karel Rubáš, CSc. 
katedra tělesné a sportovní výchovy 
Pedagogická fakulta ZČU 
Klatovská 51 
320 13 Plzeň 

87 


